

## МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ «ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ НОВЫХ ВЫЗОВОВ»

В. В. Черникова

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 21 июня 2023 г.

Межрегиональный круглый стол «Государственная национальная политика в Воронежской области в условиях новых вызовов» прошел 23 мая 2023 г. на базе Воронежского государственного университета. Организаторами выступили кафедра социологии и политологии исторического факультета Воронежского государственного университета и Национальная палата при губернаторе Воронежской области. Круглый стол носит ежегодный характер, что позволяет привлекать новых экспертов и расширять географический состав участников.

В 2023 г. был использован смешанный формат участия, что позволило подключиться исследователям из разных регионов и часовых поясов. Среди участников были ученые из Москвы, Пятигорска, Новосибирска, Оренбурга и Воронежа.

Концепция круглого стола предполагает объединение на одной площадке ученых – исследователей различных аспектов государственной национальной политики и ее региональной проекции; практиков, непосредственно реализующих различные меры государственной национальной политики; и студентов, только начинающих свой путь в науке, но имеющих свое видение проблематики и участвующих в исследовательских проектах.

Среди гостей и участников были представители Правительства Воронежской области, администрации городского округа г. Воронеж, руководитель рабочей группы ВГА Харьковской области в г. Воронеж Д. Хомьяк, члены Национальной палаты при губернаторе Воронежской области, Общественной палаты Воронежской области, Молодежного совета при Национальной палате, студенты Воронежского государственного университета и Воронежского института высоких технологий.

С приветственным словом к собравшимся обратился проректор по воспитательной и социальной работе Воронежского государственного университета О. В. Гришаев. Он отметил важность тематики

круглого стола и поделился информацией о работе, которую проводит университет с иностранными студентами, формируя дружественную среду обучения и взаимодействия молодежи. Напутственную речь сказал ректор духовной семинарии, настоятель Успенского храма Р. П. Ткачев.

Главный референт губернатора Воронежской области, секретарь Национальной палаты при губернаторе Воронежской области А. И. Тимашов также отметил важность экспертных оценок для анализа реализации государственной национальной политики на региональном уровне и принятия решений в области укрепления гражданского единства, гражданского самосознания и сохранения самобытности многонационального народа Российской Федерации и Воронежской области.

При формировании повестки круглого стола центральным стал проблемный подход, что позволило объединить концептуальные доклады и практико-ориентированные выступления.

Доктор политических наук, профессор, директор Научно-образовательного центра политических и этнополитических исследований Пятигорского государственного университета М. А. Аствацатурова задавала тон концептуальным выступлениям «Некоторые идеологемы российской этнополитики в современных условиях». Она сформулировала некоторые теоретические проблемы, которые нуждаются в осмыслении и являются важными для практической реализации государственной национальной политики. В том числе проблема концепта «цивилизации», которая лежит в основе обсуждений выбора пути развития современной России, ее пространственной ориентации, формирования контуров понимания специфики геополитического положения. Вопрос осмысления соотношения понятий «русскость» и «российскость» выходит за рамки теоретического осмысления, попадая в политический дискурс. Актуализировалась потребность осмысления соотношения консервативно-охранительного характера этнополитики и либеральных принципов российской Конституции. М. А. Аствацатурова обратила внимание на регио-

нальные интерпретации этнополитики в России, чему в большей степени и посвящена проблематика круглого стола. Также была затронута важная проблема сегодняшней политической повестки, связанная с тем, что при повышенном внимании к истории мы часто забываем об образе будущего. Участники круглого стола в той или иной степени затрагивали поставленные концептуальные вопросы, что позволило поддерживать интеллектуальный диалог не только в вопросно-ответном формате, но и в презентации собственных исследований.

Доктор исторических наук, профессор исторического факультета Воронежского государственного университета М. В. Кирчанов в своем докладе «Репрезентации культурного национализма в современном российском кинематографе» перебрал мостик между теоретическими исследованиями, концептуальным формулированием смыслов и их репрезентацией для широких слоев населения. Конструктивистский подход к формированию общегражданской идентичности предполагает наличие каналов влияния на сознание людей. Одним из таких каналов выступает кино. И здесь ученый отметил, что на общероссийском уровне пока недостаточно используется данный инструмент, позволяющий решать задачи выстраивания общегражданской идентичности.

Кандидат политических наук, доцент кафедры социологии и политологии исторического факультета Воронежского государственного университета В. В. Черникова в докладе «Межэтнические отношения и миграционная ситуация в Воронежской области в условиях новых вызовов» рассмотрела в региональном контексте этнополитику и миграционные качели, которые были обусловлены как долговременными трендами, так и событиями формата «черных лебедей», что привело к появлению новых практик и трансформации функций институтов, участвующих в осуществлении государственной национальной политики в регионе. Региональные особенности Новосибирской области представила кандидат политических наук, доцент РАНХиГС (г. Новосибирск) Е. В. Шевцова. Она остановилась на анализе региональной системы социокультурной адаптации и интеграции иностранных граждан и презентовала карту этнополитической напряженности региона, которая позволяет мониторить ситуацию и принимать оперативные решения.

В условиях введения против России беспрецедентных экономических санкций, усложнения сотрудничества с рядом государств, обострения соперничества за влияние на различные народы становится острым вопрос сотрудничества с иностранными партнерами. Мероприятия в сфере государственной национальной политики предполагают трансграничное сотрудничество, горизонтальную дипломатию.

Этой теме был посвящен доклад главного референта губернатора Воронежской области, секретаря Национальной палаты А. И. Тимашова. Анализируя успешные региональные практики, он обратил внимание на переосмысление роли национально-культурных автономий как агентов влияния на трансграничном пространстве.

Основательным и информационно насыщенным было выступление С. В. Казарова (советника отдела социально-политических проектов Управления региональной политики Правительства Воронежской области). Обладая самыми свежими и актуальными данными, он систематизировал возможные деструктивные риски в национальных отношениях в Воронежской области, а также предложил пути их минимизации.

Формулировка проблематики круглого стола предполагала акцент на новые вызовы в области этнополитики. Регион стал принимающим для значительной части людей, выезжающих из зоны проведения специальной военной операции. Работа с этими людьми стала важнейшим направлением не только социальной политики, но и формирования межнационального мира, защиты прав и свобод человека независимо от расы, этнической идентичности и гражданства. Анализ влияния на региональные процессы и региональную стабильность приема вынужденных переселенцев, механизмов их адаптации к региональному сообществу был посвящен доклад Ю. М. Никифоровой, руководителя Центра «Искусство Жить».

Все доклады опирались на самые свежие данные, актуальную статистику. По Воронежу она была подробно представлена в докладе заместителя начальника отдела по организации взаимодействия с общественными организациями Управления по работе с административными органами и структурами гражданского общества администрации г. Воронежа Г. В. Саликовой.

Содержательными и яркими были выступления молодых исследователей М. А. Садиржановой о работе с молодежью, Т. Панчуковой о стереотипах, Л. Тарабриной о трансформации рисков экстремизма среди молодежи, Р. А. Абдиева об особенностях межнациональных отношений в молодежной среде в условиях возросшей напряженности. Все доклады и сообщения вызвали неподдельный интерес и активное обсуждение.

По проблематике докладов, составу участников, характеру обсуждения, откликам в средствах массовой информации можно говорить, что круглый стол стал одним из значимых событий как для региона, так и для исследователей межэтнических отношений и государственной национальной политики. Несмотря на региональную привязку заявленной тематики, круг обсуждаемых концептуальных вопросов и сформу-

лированные рекомендации актуальны для России в целом. Предлагаемые методологические проблемы могут стать основой практических действий. Это как раз и было главной причиной объединения экспертов-теоретиков и практических политиков. На круглом столе присутствовало более сорока человек. Среди

предложений прозвучало изменить формат научно-практического форума с круглого стола на конференцию, что позволит и дальше объединять экспертное сообщество на базе Воронежского государственного университета для обсуждения актуальных вопросов государственной национальной политики.

*Воронежский государственный университет  
Черникова В. В., кандидат политических наук, доцент  
кафедры социологии и политологии исторического факультета  
E-mail: victoriacher@list.ru*

*Voronezh State University  
Chernikova V. V., Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Sociology and Political Science Department  
E-mail: victoriacher@list.ru*